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na que girando la tierra de oeste, este 4 el flujo se hace en senti-
do contrario, y va 4 estrellarse como una inmensa ola con;rw Ea
costa de América. la que la detiene alli, y la estorba quel '(me
con la luna al Océano pacifico.  Ademas de esto. los vieutasl m-

seos que soplan contfnuamente delzste al oeste se oponen al ‘r
flujo que viene del poniente. : o
Est_%s dos mismas causas producen un efecto muy notable en
el golic de México. Los vientos y mareas empujan coutinua-
mente 4 las aguas en aquella vasta concavidad, las ;ljcumulan 1£Ii
se}bre el comun nivel é impiden que vuelva & basar vor su T(er-
pétua accion. Remontadas estas aguas & inea“pacf?s de verﬁcer
las fuerzas que 4 su retroceso se opooen s deslizan al der-
redor de la costa occidental de laisla de €uba ditfgense al
norte héicia la costa de América, y formav la t:m’ nata%-ie l o‘;
riente del golfo. de iﬂas Floridas. Es tan cierto que lus a:ruag ss;
acun_nul}an en el golfo de México, que habiéndose tirado una linea
de nivel por el istmo do Panam4 se ha encontrado que tienen ung
e]eSvacmn de catorce pies sobre la del mar Pacifico. 5
< ::g;z;:,t%fbueeoegesggzslqne thdaViziil"i1as ligereza y movilidad que
: rigualmente 4la accion combinada del sol

y de la luna, y haber, por coasiguiente, tambien mareas aereas
Hay ua hecho, no obstante, que & primera vista p::re“; desmen-
tir esta consecuencia, y es que el barémetro n’o ate:ti ua e[etn-
elevaciones y depresiones de la admésfera. Poro es fa;cilg convS :
cerse de que el barémetro debe, en efecto, mostrarse insensiblzn-’:
estas variaciones, porque todas las columanss de aire deben teue‘;

por todas partes el mismo peso, aunque de diferentes alturas
supuesto que el efecto directo de Ias mareas es, como yac hemac;*;

d] b

LECCION XIV.

DETERMINACIOK DE LA LONGITUD Y DELA LATITUD.

Para determinar la posicion de

i un punto sobre una s lcie
cualquiera, es menester conoc : upetficie

( er precisamente la di i¢ )
media desde este punto 4 dos ]ineaspﬁjas; estast?ic!): gllfetaa:mt?egm
estar dispuestas de un modo diferente, pero su situacioup B be‘u’
esta superficie debe estar fijada invariablemente Sin emb -
para la facilidad de las constracciones y del cl lJ i
dar § estas lineas una B do g

modo § que formen jun

mchnaf’:lon cualquiera, se las dispone de
tas un 4ngulo recto. Asies que el pro-
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cader que nes servird para/fljarla posicion de los diferentes pun-
tos de lasuperficie def lartierra, es-absolutamente el ‘mismo que
el que hemos empleado para:determinar la posicion de los astros-
Basta; en efecto, conoter el paralelo -sobre el cual se “halla el
puntoe que se trata de determinar, y su posicion’ sobre este para.
lelo; esto es, 1a latitud y longitud de'este ponte.

Siguese deaquiqué lalatitud se -obviene ‘tomando la altura

del polo sobre el horizonte, porque siempre es igual §su alturs.
En efecto, si el puute’ G 1(Fig. 6)-estd separado por ejeniplo 302,
del ecuador héeiu el pélo artico,su zenit serd/CK; el gran'circulo
HOR serd su horizonte; eloplano del iecuador  EOZ vstard lejano
del zenit F' de 802 y por ‘consiguiente su: distancia del horizonte
serdde 600. - Bl palo. P tendré la elevacion de 302, medido por
el dogulo HCP.'» xh 78 ' : 2 bis

Pero . domo hay an el otro ‘emisferio - un: efrculo que presenta
las mismas ‘eircuastancias,  serd preciso: indicar: si-la Jatitad es
austral 6 boreal:© L cdeterminacion idela longitud ofrece mas
diflcaltades: Para obtenerla (se! mide: en grados del ecuador,
la distancia qee separa - al meridiauo el parage que se quiere
determinar; 4 otro Lmeridiano conocido, - Esta: distancia - puede
obtenerse - siempre & punto fijorgon takiique 8e. conezeaclashorn
del punto en que se hace 'la’ observacion yidel parage eniquege
toma el meridiano - por | térmitoo de icomparacion.« ' En s efecto,
pues que- cada pauto de la; superficie dé lai tierra describe,en
virtud del-movimiento de rotacion r de que estd animada,la Gcir-
cunferencia de un-di-culo 6:3602.e0:24-= ; describe 159%:en 17,
pues que 15 es la vigésima cuantalparterde 360. . Cuando se ha-
ilen pues dos puntos separades:tino.de otro por:15°. de fongitud,
el mas occidental no tendeé elisoleen el neridiano.que una ‘hora
despues del otro, y ‘esté cuenta 12<. mieutras que-el otro.no
tiepe mas que 11-= por la; mafianac. i ® ;

Si la distancia que separa:los dos puntos @s'de 300, la diferen-
cia es de 2 =5y asisubetivamente. Determinada asi la diferen-
cia de las horas, nada mas ficil que couocer la de las lonigitudes
y asf reciprocamente. PR

Toda la dificultad = consisie pues en conocer esta diferencia en
Jas horag; 1o cual se consigue por muchos medivs que por laim-
posibilidad :de::darlos 4'gonocer todos nos:sefiremos 4 hablar:de
algunos de ellos:! it - : :

Los tiempos exactos: e que suceden:=bajo un meridiano dado
logjeclip deses:la lunasy s0l,Jas ocultaciones de las estrellas por la
luna, los  eclipses: daslos: satélites: de Japiter, ete., se anu_mcian
con muchgs afios de anticipacion..’ Supongamos que un viagero
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e obs;:i: ._Jstancla-cualqulem'al_ este 6 al oeste de este me-
Hg, recurraaé‘um de aghelles . eclipses G ocultaciones, vers,
g difereucia-desui ts;blas, la hora que e3 en el meridiano dado,
o Id_ngit'ud. esta hora con .:Ia del lugar en queise halle, lo
asg.os?;it:l:iizeﬁss que el-ciélo esté serebo, se puede; recurrir &
ity Sm_}. servﬁglﬂﬂqﬁ, porquedos fendmenos que dan lu-
o :mmuc Q' mas numerosos que los  dias del afio ni
e sig 1.rr-ler:le._ster para esto de grandes instrumentos; pero
St uy mcémodog elovaiven del buque.
o it 1Jx': .mannos,.-liamadps por ofro nombre! cronémetros 6
g8 :lcugit-udge?’ go.n dg mucha u;l.hdaq parada (determinacion de
Ny g h emejantes: i los: relojes ordinarios, estdn traba-
ol enc; O esmero y provistos de indicader, de modo que
e variacie; mélel’cha lasmayer ‘regularidad  posible, ﬁ.pesar
sy IIzires. la‘temperatusa y los. vaivenes -inevitables
ot pogne 2 ,goél :En el momento de partir se arregla el reloj,
it x}m amentecon la-hora del ‘meridiano: al cual se
i S %e?ferlr;st_x longitud. . Por este medio| se sabe en to-
s 1}; horald?ienma de ‘horas, y partiendo la longitud; y to-
For s nenii, pggalg_e.en que se esté; se lapuede comparar
e pamey qui.lano dado per el eronémetro. :
Coniia ?_as A e ultimo medio de: esolver el problema impor-
o e Qtngltudea es tan simple y tan ficil,’ que-seria ing-
Seaalede rogua}qulera, 8i se pudiese contar siempre rigu-
gl 08 iatqs del cronémetro. Desgraciadamente no
e haf e a§ - “No obstante: los:progresos de la - industria
ik perfec;}ionaegmdo_ dar 4 la construccion deeste instrumen-
5 K Cit;)n qualléJas..- estaba de! esperarse.  Para dar una
Jilosofia natural mf;;;;ﬁ;f‘:}zg:‘ﬂg”éﬂm t d? hIOS g
| 3 rideeste libro- partici
llzfégrti;gftce;yl-la SOTpresa que experiment6 despﬁes depi'i:-uili
o y.lzaqui‘ }?abAi;ngrLc;(?l ?]m].‘ gel-Asia. Su crenémetro de
b ye ‘dbordo delibugue anuneiaron una -
nanaque unalengua ds tierra indicada en el a debi e
se:d cincuenta millas al este del b PRR L &
B e uque. - Jazguese del contento
il 1 0, thabiendo desaparecido al cabo de una
< ao!r?’ls?elﬂ'lgﬁbiir?;blc?}-‘;niﬁ]aﬂ:;i dIl;f el v:igia_el ::ileg;e grito de';{T1er-
; ! orando prediccion de: los eronémetr
::thgga-%néll.a 1:i@ diferencia despues de una distancia tan exbrbei?
quédz;rse ees tos,me:x{antas hay sin duda alguna facultad para
del.hombp neéﬂdo de. una profunda admiracion h4cia el ‘génio
re. ‘Compdrense los peligros de la antigua navegacion
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coti Te marcha segura de nuestros buques; y aiéguiense, si se quies

re, las inmensas véntajas dé 1a industrig moderoa! '« 8i'la-marcha.
del pequeiio instrumento hiibiera tenido'}a mas ligeraialteracion,
en vei de 1til; perjuditial hubiera sido su predicoion; pero de no=:
che, de dia, durante el §rioy durante el calor, sus pulsaciones se
sucedian con una upiformiddd impertarbable, llevando; por de-
cirlo asi, exacta cuents de los movimientos del ciclo 'y de la tier-
ra; v ew medio de lag dlas del Océano,. gies no dejan tras si ves-
tigio alguno, sefalabd siempre!ld 'verdadera posicion del: buque
cuya salud leestaba edcomendada, da distancia que habia recor-
rido ¥ la que le faltaba porirecorrer.’ 109 b

Bl meridiavo 4 que cada astrénomo refiere 'sus ‘obseryaciones
.es enteramente-arbitrario y  varfa “ségun los:'pueblos. . ‘Durante
mucho tiempo'se convino tomar por punto: de partida el de lais-
la-de Hierro, que es laanas occidental'de Jas Canarias; pero; poco-
4 poro; sé haddo perdiendo estw ccostambte; y cada) nacion elige
ahora el que pasa-por su respectivacapitali yof

LECCION X:¥:

/DE LA STMOEFERA .Y DE 8US RELACIONES CON
LATASTRONDMIAL ! B

- 4.a-atmésfera es'la cubierta 65 capa gaseosa que envaelve nues-
tro globo. '+ Antes de indar 1a influencia qué ejerce en;la obser-
vacion de los fen6émenbs astrondémicos; bueno serd que nos eatre-
tengamios a0 poco en el exdmen de :algunss ' de sus propiedades.
;Cusl es-en primer lugar la influcsciade Iu atmésfera? ~Ksta
es una‘cuestionque se vesuekve con la ‘ayuda de-uno 'de los ins:
trumentos mas preciosos de lafisica; €sto es, del barémetro, que
esth destinado 4 medir da pesadez +de la atmésfera. - En efecto,
coneibese ficilmenteque colocando el barémetro en varias.alfuras,
debe sefalar por fuerza notables diferencias en la columna de
aire seglin las varias estaciones, y-una simpleoproporcion basta-
ria pata avetigiar. la altura rabsoluts de la  capa atmosférica sl
teviese igual densidad en! todas partes. -Pero ‘como losigases son
eéstremadamente comprensibles,ilas .capas iuferiorés.que tienen
que soportar todo el.peso- de 1as superiores. ‘estin inecesarianren-
te:mas comprimidas, ¥ la densidad de-la: colummna atmosférica
debe ir disminuyendo desde la Bsuperficie-de dastierra: hasta las
capas mas :elevadas. Para obtener-diniimreiones iguales en la
¢olumna de mercurio,serd ihenester recorrer, cuando se sube,
distancias tanto' mas grandes' cuanto mis se eleveel ‘experimen-
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tador. “El cdleulo ba demostrado quessuponiendo s temperatu-
ra:del-aire igual en todas partes, das alturas-det mereurio ' dismis
nayen en progresion aritmética, cuaudo las--elevaciones sobre el
mvel del mar crecen en progresion igeométrics: Pero al hacer
la operacion conviene -atender 4/ lagtemppraturaiy al estado hi-
gramétrica de las diferentes eapasde I atmésfera: So ha evalua-
domsique su altura media es de 16 4§ 17 leguas, su  volimen, el
299.del volimen' del globo. y su, paso sole' de 42 milésimos.

“1Por qué se encuentra mas-alls delaatmésfera? Existe’algun
fluido-6:n0: hay mas que un vagio absolute? - No sabeinosen ver-
dad como esta cuestion ha podido.ocupar por tante tiewpo 4 los
sébios . 306mo pueden ‘estar emumn. vaéio absoiuta log espacios
celestesi ‘coando estdn ocupades por laluzd - Y sea cual fuese la
opinion que se adopte acerca deja naturaleza de este agente, que
sea(6: 00 unt emanacion real de ld sustancia de los cuerpos tumi-
nas08, 6 un fluide- puesto en-movimiento: por estes. dltimos, es
muy evidente que en uhaicomeen otra hipétesis, el vacio abso-
luto no puede existir.

Pero la atmé fera merege fijar nuestra atencion, principalmen-
te bajo el aspecto de la accion que ejerce sobre los ravos lumi-
nosos que la atraviesen. : a _

Ya hemos visto, al empezar;  las: modificaciones gue sufre la
luz al pasar de un medio & otro, del zodo que so refracta y co-
mo se-descomponen sus rayos. : 1 -

"A esta propiedad de la loz debemos 1}os: eambins variados que
colorean al horizonte 4 la salida v ‘acase -del sol. A elld debe-
mos el bo pasar bruscamente: del dia 4 la noche, sino que por
grados 7 &ransiciones wemos llegar uno:tras efro por el crepids-
culo y la aurora. ' Estosdos feo6menos varian segun la diversi-
dad;de las estaciones g de-log:parages: ! Se hacaleulado que por
elcefecto deé la refraceion de i atmésfera, elidia no  cesa entera-
mente para nosotros/hastaique el sol 'ha bajado  de 18° “bijo el
harizonte.

Uno de los efectos:de: da refraccion atmnsférica es 1a e hacer
variar las posiciones aparentes:dedes astros.: Ba efecto. las ca-
pas-diversas de la atmésferayaumentanide-dsngidad § medida que
se acercan de:la superficie de la 'tierrd; de modo qie pueden ser
consideradas; unas relativamente 4:0trasy” coma - medios diferen-
tes.. Losirayos luminosos«ique las ‘atraviesan de tuerces, pues,
de mas-en mas pasando-de una & otrazyh como la densidad - au-
menta insensiblemente; la desviacion de Ja luz,'en vez de hacer-
se en-lineas: quebradas, sigue’una loea eurva cuya :concavidad
estd vuelta bicia la superficie de:la tierra. - Fécil es compreader
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ahora porqué el efecto;de esta. refraccion es el d? h:;{;f:ir lvsex;] D:;s-
ebjetos encima de-su posicion real; pues que coloc : 0 c::pineuto

ros siempre en la pesicion rectilinea del rayo, 9;1 el'm i

eu que pesetra enel ojo,des veremos:sobre la plre ong.aclonl ?m-

tangente que se divige & la-curva descrita por ef rayo «en e pnt‘3
to en que entra en el ojo. | Asties ‘como la’ re fcslos e

las alturas.aparentes de logs astros. 8 Jeinoxiio;

DE LA LUNA ~IIORIZGNTAL.I

+Explicaremes aqui- un fenémeno que presenta la tllun'a. gatell
‘horizonte; 'y que es conogido bajo el nombre'de luna orizon alal..
iste astro. afecta enténces una forma eliptica,y pa.llfecifa rguc 0
mas grande y menos brillante que euando -gsté{en.rdmen 11;:;;2.
«Empezando pues por la circunstancia mas aic_l de e-xpl hoz
es evidente qua si) el brillo -de ila luna es ' menos vivo eun;g o
zonte que’ ea el meridiang; -es porque los rayos, quml‘noa qh
nos- envia, tienen quesatravesac una. capa :atmtig énce_;--nll\?cef:
mas -espesa y densa en el primercaso’ que en e_l otro.” 2 ges_
paes nada estrafiv. queestos rayos sean’ mas débiles y 1@ o
coloridos; magyormente sise atiende 4'que al pasar poria‘sap
ficie de la tierra, tierien que atravesar machos vapores. ;
En cuanto 4 las dimensiones aparentes d‘el diseo de lal ﬂng,
es un fenémene caya explicacion ha: puesto perplejos 4 los t-.
cicos. ;Cuél puede serla causa de esta aparlgumi, -pues 0
que la luna estéd ' mas lejana de  nosotros en el horizonte que ‘en
el zenit de todo el medio  diamétro de la tierra, dtfen:encty que
al dacir: verdad.es tan -débil .que no puede” producir -ﬁmgur;
efecto- sensible ~sobre las. dimenciones” aparentes de este astrol
Gassendi, pensaba  que -como laluna ‘es meaos brlii_::.nte en:
horizonte  que en el meridiano, abrimos mas .]a. pupila cuanlo
la’ miramos eu la primera ‘cituacion, y ‘que por esta fazfc;m Ia
vemos mas grande.. Pero: para admitir esta consacuen_(;mf uerg.
necesario que las -variaciones en la abertura de Vla. pupila : uesen
iguales 4 las dimensiones del objeto dibujado en la retina; Eeiro
n0. e asf, y esta suposicion en todos  sus puntos contraria 4 los
principios de: la Optica, se  halla desmentida  por las expene:;
cius mas  precisas.. Qtros fisicos han  pensado acaslo hcopz (?:xt'e
ragonyque i lalana: nos ‘parece'mas grande en el -hori e
que en el’ meridiano, es porque 'nosotros la suponemos} mas s
jana.  En efecto, dicen, dos 'cosas entran en ek act_o ? ta. v;sﬂ 0é
el:4ngulo bajo ‘el rcual “vemos lps‘ quetos,_ y'la ;s 21:;;8(”:{’
lacualslos supouemos. Fiste'juicio; “que ‘4’ pesa 0,
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.te:iaemus_ -?e Ia - distancia, vierio: 4 corrégir - Ia: impresion cat-
sada []aor A Imagen, y esto, e& tan cierto, que sabemos por
:_;?gpﬁod.afreqat muy dhren Ja estatura de dos hombres aunque
_ 1stancias muy desigualed .de nosotros oam
_ e siguales ¢ o8y los veamos cons-
;igﬁ?;ig?: baje én%yg?s ﬂ]léj’ diferentes. . Hay- tambien sotra
. fnuy " notable: 'Si-se- eoloea: un  objat
plano horizontal, se pone el ojo e b
: Joen -1a ‘prolongacion de e
ipriaéno, Y se mira dgsp_u_egf.i abjeto de modo gue se vean jtﬁ
e[ géenesd (lo cual se cousigiie! estirando dn’ foco con el d-e;j:t;
mdPi;p:Jag :élj’:nor), angbas imégenes serén de diferente magni-
s dam CaDa. sera mas pequena que la otra, v dismina
a;ma eré mas pe q , y disminai
f:n;i(}égggi,;um;t_o t1inats 8e acerque del ojo. Lo queyprueba -qureé
. erSNClA en 1a distancia. de:los objetos ‘depende solg
¢ | : de ende;:solo de ‘sus’
gil:;]esimgneg _apa:en;es,- €8 que-sise: thace la exp%rienci‘i-de :ug;i
e 8¢, tenpgan, Ambos objetos: sobre uy kb siponita
. i plano vertical, por |
gé;:ﬁsfﬁles 3ep,ar.e., .}g;:irecerﬁn; slemypire camblos: iguales .,A[;grpi’il::
ontinuan los: partidariés:deesta  explicadion: énmn la |
! ftidsntes . phicacron; ¢omo ladluma en
. ' parece.que  ocupa laiparte; inferior de-
0/ f i la; ] or de un seg-
:31;:2:::?1 tl’,ﬂ,férl,co, la. suponemosimas;lejana que ciandg esté[-]efrelg '
riﬁiere . §§gmpnto,, esto es; eny el -zenit: . Por oty lady, en I?
-(I:imj‘ qa;e.sl ugclmg,: su] distancia aparente crece: con:lg cm";a'paracL
presentan os:. objetos:intermedios: . A : !
erré i, - ahjetosiant 108. ,cAsf: el “Juici
pi—;c:iiec?d :oxg?d(i al?el:ﬁca de:la: distancia, - modifica Ji impf'j:]s'lig:l}
[ el.objeto, r a d
i ) Yehace ver al astro-mus grande de lo
Tal es la explicacion da k G i Pates
48l es la _ que se da-hoy en dia. . Pere: sin &

] i n dia. si :
:c]:;l('i;osu;:]nnmplzs sﬂic)]re que estriba: ereemos que i |4 ca[;:;ngs
naca.conenrre 4 producir el fenémeno de la ] i b

_ una. horizont

32:;)::,.1{' EZE;:?:@ tamtérgn_cuya accion y efectos son bienal':e:r]io

€8, da refraccion. etivamente; | 1 " .
g . K _ +/108 rayos: luminosos -
Id:]}.s__éi]e ?as_egflsre_zmx_dades del disco de la luna, llegan al ojo i;qg:r}tl
hefhoq.engrgmdec!do por el torcimiento que: la | atmésfera lfzzs l::
herd bz;(?zr[:lgentait, Yy -visto asi el - astro por efeoto de Ig r.efracb
10D, bajo;, ngulo ¢mas dhier i) ] ;
on) g 8 dbietto; debe aeceserianente parecer

re&t;izispegto lﬁ la figura que afecta, es tambien up: efecto de
i 2o 1. luna, hemo_s dicho, toma una forma eliptica; e

atir r?ti? 8u j}?rgetm vertical es mas pequeio que su d%m:;,ros-
el 1 lsd' ebe Ser, porque. los rayos partidos de lag. es.
o mi:me g idmetro horizontal penetrando én - la atmésfera
‘misﬂ],o‘ anisp 1} ngulol, s0n igualmenté doblados; pero no eslo
B [‘oa rayos que vienen de. las éstreniidadesde] didme-
_ riical; los de la estremidad saperior; entrando en 1a atmé':-

DE ASTRONOMIA. 121
fera bajo una.direccion mas oblicua que los de la:estremidad in-
ferior, -estdn mas reflejados, y poriconsiguiente hacen ver.dema-
sisdo altas proporcionalmente’ las partes del disco de dobde ema-
nan. «Esta desigualdad de refracejon, debe alterar puesila fign
ra'de la'luna.: (sdab-alnsim l{ad tip. M2 ol

- LECCION X¥1..
.y DE LAS Esmcmxmé b § DE-LGS:DIAS.

Ya hemos' visto| que: si €l €je de rotacion de latiersa fuese
perperdicular al plane deila ecliptica, los dias y las noches ten-
drian la misma, duracion en:todas ‘las partes del-globo; peroila
incliodcion de estos dos: planos eside 239 255  De esta’inclina-
cion:procede da diversidad de las estaciones y delos dias.

Eo primer:lugar es ficil comprender la variedad que presenta
e -los | diférentes. puntos -deJa tierra; ¢l fenémeno de: los dias y
noches. ' o

“Eo Pasis, por ejemploj la tatibud es/deid82 poco mas 6 menos.
Tendrése pues por sentt OZ (fig. 21] Ha gers ‘el: horizonte, Bp
la |inea deflog polos ¥ Eo el écuador: -Cuandolel sal:S. se halla-
rd en el plana del ecuador, descubriré el cireulo <Eo-que el bori-
zonte Hh divide en dos’ partes iguales;de modo que se hallard
tanto tiempo encima como debajo.de este plano, y los dias/serdn

iguales 4-las noches :pero cuando:: el sal' habré’ declinado héicia
¢l polo. pustral de 230y 286 hubrd llegadoal trépico de Ca-
pricornio, describirdi el eirculo 8'M,  dividido! por el borizonte

H/ en dos partes desiguales, de las cuales la mayor se halla de-

bajo de este plano; asi pues las noches serfn'mayores que los

diass Por:Gltimo, cuando el sol habré llegado 4 los. 280 28' de
declinacion boreal; se hallars en el trépico-de Cdncer; describird
¢l cfrculo Su,.y los dias serén mas largos que:las noches.
‘Veamos ahora como se pasa el fendmeno en:las regiones ecua-
toriales.. En-ellas el zenit OZ [Fig, 22] coincide con el’ plano
ecuatorial Ee y el horizonte HA con el eje de los pales PP.. Aho-
ra bien, el sol, ya se halle en'S; ya en 8.6 ya en 8", esto es, en

el ecuader 6 ed los tépicas, describe Siempre circulos que divi-

de el horizonte en dos partes igualés. = Luego lds regiones ecua-

toriales tienen siempre los dias y las noches de ignal duracion.

Las regiones polares, al contrario, tienen. la linea del zenit 0Z
coincidente -con 1a delos polos Pp. y su-horizonte Hz se com-
prende con el ecuador Ec. Cuando el sol S se halla en el plano
del ecuador, describe el circulo SH,-que es:el.del:hortzonte, y 1a




